

Выставка из фонда

Ребрихинского районного краеведческого музея

«Вехи Памяти. ПАРТИЗАНЫ»

Партизанская война 1941-1945 гг. - одна из составных частей сопротивления СССР фашистским войскам Германии.

Движение советских партизан во время Великой Отечественной войны было очень масштабным и отличалось высочайшей степенью организованности и эффективности. Партизаны контролировались советскими органами власти, у движения существовали не только свои отряды, но также штабы и командующие. Всего во время войны насчитывалось более 7 тыс. партизанских отрядов, действовавших на территории СССР, и еще несколько сотен, работающих за границей. Примерная численность всех партизан и подпольных работников составляла 1 млн человек.



Плакат времен
Великой
Отечественной
войны

Цель партизанского движения - разрушение системы обеспечения немецкого фронта. Партизаны нарушали поставки оружия и продовольствия, разрывали каналы связи с генштабом и всячески дестабилизировали работу немецкой фашистской машины.



**РАЗЖИГАЙТЕ ПАРТИЗАНСКУЮ ВОЙНУ
В ФАШИСТСКОМ ТЫЛУ!
УНИЧТОЖАЙТЕ**



СВЯЗЬ,



МОСТЫ, ДОРОГИ,



ГОРЮЧЕЕ, СКЛАДЫ,



БАНДЫ ВРАГА!

Плакат времен
Великой
Отечественной
войны

29 июня 1941 г. вышла директива «Партийным и советским организациям прифронтовых областей», которая послужила стимулом к образованию общегосударственного партизанского движения. 18 июля вышла еще одна директива - «Об организации борьбы в тылу германских войск». В этих документах правительство СССР сформулировало основные направления борьбы Советского Союза с немцами, в том числе и необходимость ведения подпольной войны. 5 сентября 1942 г. вышел приказ Сталина «О задачах партизанского движения», который официально закрепил уже активно работающие к тому моменту партизанские отряды.

Еще одной важной предпосылкой к созданию официального партизанского движения в Великой Отечественной войне стало создание 4-го управления НКВД, в составе которого начали формироваться особые отряды, призванные вести подрывную войну.



Шли фашисты в танках прямо, да свернули в волчьи ямы...

У глухой лесной поляны рыли ямы партизаны,
Чтоб непрошенным гостям поломали бы и них кости...

И наутро спозаранку провалились в них два танка.
Будет наш присм танков для фашистских всех волков!



30 мая 1942 г. был создан Центральный штаб партизанского движения, которому подчинялись местные региональные штабы, возглавляемые в основном главами ЦК компартий. Именно создание штабов послужило серьезным толчком к развитию партизанской войны, так как единая и четкая система управления и связи с центром значительно повысила эффективность ведения партизанской войны. Партизаны больше не были хаотичными формированиями, они имели четкую структуру, как у официальной армии.

В 1942 г. был провозглашен пост главнокомандующего партизанским движением, который занял маршал Ворошилов, но потом этот пост был упразднен.

Партизанское движение в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. было одной из основных сил сопротивления наряду с регулярной армией. Благодаря четкой структуре, поддержке населения, грамотному руководству и хорошему оснащению партизан их диверсионная и разведывательная деятельность часто играла решающую роль в войне русской армии с немцами. Без партизан СССР мог проиграть войну.



ЧЕРНОВ

Семён

Сафонович



Воевал в легендарном партизанском отряде Ковпака





**Ковпак Сидор
Артемьевич
дважды Герой
Советского Союза
прославленный
партизанский
командир**



**Партизанский отряд Ковпака, 1943г.
Фото из личного архива Чернова С.С.**

Родился в 1919 году. Был призван в ряды Красной Армии в 1940 году Усть-Коксинским райвоенкоматом Горно-Алтайской автономной области. В Житомирской области закончил полковую школу. Войну встретил в составе 5-го укрепрайона. Был помощником коменданта дзота, заместителем политрука. В 1941 году был назначен командиром пулемётного взвода, в этом же году был тяжело ранен и попал в окружение. С 1942 по 1944 год воевал в легендарном соединении Ковпака. Участвовал в Ковпаковском рейде, в походе по Польше и Чехословакии. Закончил войну в Немане. Награждён медалью «Партизан Отечественной войны» II степени. Домой вернулся в 1945 году. До 1952 года работал учителем. С 1952 по 1956 год – инспектором райпо. С 1956 по 1974 год проходил службу в органах МВД. В звании капитана милиции ушёл на пенсию. Умер 4 октября 2011 года.



Надпись на обороте фотографии:

*«Смело шли в бои с
врагами,
Наводили на них жуть.
Не забудем никогда мы
Про Карпатский
славный путь.»*

Боевой товарищ Чернова С.С. Дорофеев Григорий Иванович
(в отряде называли – Гришка-циркач)
1943г. Белоруссия.
(фото из личного архива Чернова С.С.)

Награжден медалями: «Партизан Отечественной войны» 2-й степени, «За победу над Германией».



Чернов С.С. (второй ряд, пятый слева) на встрече партизан-сибиряков, 1987г. Новосибирск.



Монумент на братской могиле партизан-ковпаковцев, погибших в бою во время Карпатского рейда в городе Яремче. (третий справа Чернов С.С.)



БУРЦЕВ

Георгий

Алексеевич



**Боец спецроты партизанского отряда
им. С.М.Кирова. Белоруссия.**



Полня.

Боевая характеристика
на бойца спецроты п.о. им. С.М. Кирова
пов. Бурцева Георгий Алексеевич

Доисследования 1920 года, русский, член ВЛКСМ
в Партизанском отряде им. Кирова с 11 февраля 1943 г.
За время пребывания в отряде показал себя дисципли-
нированным, политически выдержанным, преданным
партии Ленина-Сталина и социалистической
Родине. Проявил себя инициатором по органи-
зации отряда и его вооружения.
Пов. Бурцев с группой 5 человек представил
в отряд 15 винтовок, замаскируя для станкового
пулемёта, 3000 патронов, 30 гранат. Участвовал
в 2 засадах, в ходе которых противнику
были нанесены потери и взяты трофеи:
12 подвод, 40 винтовок, 12000 патронов.
С группой 3 человека была
устроена засада в городе
Шепитовка. В результате
были пойманы 2 власовца, ко-
торых расстреляли.
За всё это время имеет от
командования отряда 6 благодар-
ностей. На всём протяжении
диверсионной работы имеет на
своём счету один вражеский
жизень, пуфенный под откос и
участвовал в подрыве двух вра-
жеских танков. Участвовал
в 5 боевых операциях против
немцев. Участвовал в минирова-
нии дорог, на которой были
подорваны два танка противни-
ка типа "Тигр".
Награжден медалью "Партизана
Отечественной войны второй
степени" и представлен к правитель-
ственной награде.
Во время партизанского движения
был ранен и тяжело контужен.

25.02.44 г.

Командир п.о.
им. Кирова
Федоров

Комиссар п.о.
им. Кирова
паштрук
Виноградов.



Бурцев Г.А. служил в партизанском отряде имени Кирова. Участвовал в подрыве 3-х вражеских эшелонов и 2-х танков. С его участием в различных операциях партизан было захвачено у врага 12 подвод, 1 пулемет, 30 гранат, 91 винтовка, 16000 патронов.



Партизаны отряда имени С.М. Кирова 37-й бригады имени А.Я. Пархоменко на захваченной у врага танкетке (лёгкий артиллерийский тягач «Комсомолец»). 1943 г.

Партизанский отряд им. С. М. Кирова входил в состав 37-й партизанской бригады им. А.Я. Пархоменко Минского соединения. Командиром отряда был Храпко Николай Борисович (в 1943 г. ему было 32 года). Комиссаром отряда был армейский политрук Голодов Василий Емельянович (27 лет в 1943 году. В этом же году он погиб). Начальник штаба отряда - Сыроквашин Сергей Васильевич (в 1943 ему было 25 лет). Начальник разведки отряда - Василий Кучугура. Начальник особого отдела отряда - Леонид Виноградов (погиб в 1943 г.).

Бойцом партизанского отряда им. С. М. Кирова был молодой житель посёлка Глуша Бобруйского района - Александр Адамович - будущий известный писатель и публицист Алесь Адамович. В 1943 году ему было 17 лет.

Его жизнь

Родился он в Усть-Мосихе, но в памяти - все чаще и чаще - родимые его яснополянские места, откуда уже не так далеко до прельобья и потому въезжая сюда, замечает, как неожиданно быстро кряжистые, с могучими кронами березы сменяются на высокоствольные, с густой листвой в самом поднебесье. Эти колки с прямыми белыми стволами напоминают колонный зал. Здесь тихо и покойно. А с высоты, вместе с песней невидимого соловья к тебе, стоящему среди берез, нисходит умиротворенность, будто побывал ты в храме очищения и на время (хоть так) снял с себя груз земных забот и печалей.

Эти дорогие Георгию Алексеичу Бурцеву березовые колки, украшенные разноцветьем полян, почти не изменились за шестьдесят с лишним лет и так же манят нынешних яснополянцев в свой сладкий плен. Но помнит Георгий Алексеевич и другое: слишком рано ушел из жизни отец, а годы-то - начало тридцатых. Его и сестру Марию взяли на воспитание родственники.

- Добрая им память, - посветлел лицом Георгий Алексеевич, - и особенно благодарен я Михаилу Николаевичу Седых. Он меня воспитал, кормил, одевал и дал возможность закончить десятилетку.

Да, так и было. И все тот же Седых определил его на годичные учительские курсы.

Закончил он их и уже в тридцать седьмом пошел работать учителем начальных классов в Ермачихинскую школу тогда еще Шарчинского района.

Ну, а если так, то уж все по порядку. В тридцать девятом волей судьбы оказался он в Ребрихе, судьба же подарила ему встречу с Александрой, будущей спутницей на всю жизнь. В том же году и женился. Увы, долго радоваться этому счастью не пришлось - возраст был еще призывной и в конце октября сорокового получил Георгий повестку из военкомата. Дальний Восток, воздушно-десантные войска. Призвали в армию 26 октября, а через четыре дня, когда был в дороге, Александра родила ему сына, о чем он узнал значительно позже.

Служил сержант Бурцев в Красной Армии в должности инструктора по укладке парашютов. Часто писал домой письма,

получал ответы и, конечно же, ждал увольнения, считая месяцы и дни. Так до 1941 года. А в мае этого памятного года их воздушно-десантная бригада по воле высшего командования передислоцировали в Житомир. А через месяц...

Да, через месяц началась война.



Память

- Мы только что позавтракали, - вспоминает Георгий Алексеевич, - готовились к кроссу и вдруг, как снег в июле, в небе немецкие самолеты. Началась бомбежка.

Вот так для него и начался первый день той большой войны. И сразу же их часть попала в кольцо плотного окружения. Прорваться к своим было уже невозможно и командование в той ситуации нашло, пожалуй, единственный выход - разделить бригаду на мелкие группы и забросить в тыл врага для организации диверсий.

Так, группами по пять-шесть человек их и сбросили на парашютах под Житомиром. Вслепую, без связи соединялись эти группы в более крупные подразделения. Соединялись, объединялись и организовывались в партизанские отряды. Отряд, в котором оказался сержант Бурцев, насчитывал около семисот бойцов и командовал им, как помнит Георгий Алексеевич, бывший секретарь Ровенского обкома партии Федоров. Что такое жизнь партизан в тылу врага, каждый, наверное, хорошо представляет. В общем, приходилось не-

сладко. А еще тяжело было от того, что связь с родиной и семьей была полностью потеряна.

Правда, в открытые бои с регулярными немецкими частями партизаны не вступали, поскольку силы были слишком неравны. Георгий Бурцев - теперь уже партизан - стал командиром диверсионной группы, в составе которой было одиннадцать бойцов. Ночами уходили они на ответственные, рискованные задания и не давали врагу покоя. В течение этих лет только группа Бурцева пустила под откос одиннадцать эшелонов противника (по одному на брата), взорвала два моста, имевших в то время важное стратегическое значение, добыла немало оружия.

И только в сорок третьем партизаны установили относительно прочную связь с командованием армии и штабом, координировавшим и партизанское движение. Время от времени им стали сбрасывать патроны, взрывчатку, а в конце сорок третьего на своем партизанском аэродроме, в лесу они приняли первый самолет. С ним-то партизаны впервые отправили раненых и письма родным. Так Александра Филипповна узнала, что муж ее жив.

Вскоре их партизанский отряд соединился с подошедшими армейскими частями, но тяжелая контузия оборвала боевой путь Бурцева. Госпиталь, заключение медицинской комиссии и он оказался дома. Мирная жизнь и постоянная работа. Учил детей, был в должности инструктора райкома, работал заведующим коммунальным отделом, выполнял и другую нужную работу, всегда безотказно, всегда добросовестно.

- Так что ничего особенного в моей судьбе, обыкновенная она, судьба-то, - заключил Георгий Алексеевич.

Наверное, так. К этому лишь можно добавить то, что совсем недавно они с Александрой Филипповной отметили юбилей - шестидесятилетие своей совместной жизни. Их от души поздравляли дети, внуки, друзья, знакомые. Оба они прожили хорошую, светлую жизнь и ни о чем не жалеют.

Н. ЛАКТИОНОВ.

На снимке: Г. А. Бурцев.

Снимок 1980 года.

КУЗЕНКОВ

Семен

Павлович



Партизан Белоруссии



Кузенков (Кузинков) Семен Павлович родился в 1921 г. в с.Боровлянка Ребрихинского района Алтайского края. В ряды РККА призван 7 ноября 1940 года Ребрихинским РВК. Участник Великой Отечественной войны с 23 июня 1941 года. Сержант, разведчик 20-й отдельной разведроты 69 стрелковой дивизии.



Партизан Белоруссии, участник Курской битвы, участник освобождения г.Орла, г.Минска, г.Бобруйска, г.Братиславы, г.Штеттина, г.Кенигсберга, г.Берлина.

Кузинков Семен Павлович 1921г.р.



[О проекте «Дорога памяти» в Главном Храме Вооруженных сил России](#)

Звание: красноармеец
в РККА с 07.11.1940 года Место призыва: Ребрихинский РВК, Алтайский край, Ребрихинский р-н

Место службы: 20 орр 69 сд

Дата подвига: 13.08.1944

№ записи: 32132235

Архивные документы о данном награждении

I. Приказ(указ) о награждении и сопроводительные документы к нему

- первая страница приказа или указа

- строка в наградном списке

- наградной лист

II. Учетная картотека

- данные в учетной картотеке

Орден Славы III степени



Подвиг:

*В.В.Чич. Разведчик Кузинков, участвовавший в т. Курск. контрбл. и...
Своим автомобилем и жидким бензином, значительной расходом и не уйдя
Гарда и шасси отбросил 15 противотанковых мин,
вместе с сержантом Агановым захватили в плен немецкого
армейца, потянув пулемет в другую часть. Ударили огнем
штурмовой и наводилась, т. Кузинков замкнул нападку*

18210/71-2/85

Вх 031927

СЕКРЕТНО

П Р И К А З

ЧАСТИ 69 СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ И ДВАМИ КРАСНОЗНАМЕННЫМИ
ОРДЕНА СУБОРОВА ДИВИЗИИ

22

Актуала Б44. # III/II дежурецал друнк.

от меня предшником героического совета ордена ССР, за
образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте
борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доб-
лесть и мужество - **НА Г Р А Ж Д А Н**:

ОРДЕНОМ КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

- 1- младшего лейтенанта **АРЕСТОВА** Михаила Григорьевича командира взвода ПТР 109 го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона.
- 2- сержанта **ПАЛАЧЕВА** Николая Петровича стрелка воздушно-пулеметно и роты.
- 3- сержанта **ПИЛИПЕНКО** Петра Андреевича командира отделения Б2 Авто-роты .
- 4- сержанта **ТОКАРЕВА** Николая Николаевича телефониста 15 отдельной роты связи.
- 5- старшего сержанта **ХИТРОВА** Алексея Дмитриевича проторга отдельной учебной и роты.

ОРДЕНОМ СЛАВА 3 СТЕПЕНИ

- 1- сержанта **КАРПИЛЕВА** Ивана Алексеевича командира отделения 4) отдельной и разведывательной роты
- 2- красноармейца **КУЗНИЦОВА** Сергея Григорьевича разведчика 3) отдельной и разведроты.
- 3- старшего сержанта **ХАНДОГА** Павла Васильевича командира отделения 3) отдельной разведроты.

МЕДАЛЬ "ЗА ОТВАГУ"

- 1- красноармейца **ВИТЬ** Владислава Григорьевича стрелка отдельной воздушно-пулеметно и роты.

ФИЛИППОВ

Федор

Алексеевич



Итальянская партизанская дивизия «Гарибальди»





«Именем государства, народа и национального единства, рядовому Альфреду Филиппову – участнику боев с врагами на поле боя, бойцу, патриоту, честно носящему оружие для борьбы за свободу, участнику наступательных операций, подрывных действий и действий по сбору военной информации. Отважному и достойному патриоту Италии, всеми средствами и силами содействующему делу освобождения Италии и великому делу освобождения всего человечества.

В возрожденной Италии владелец настоящего аттестата да будет почтен как достойный боец за честь и свободу.

Выписка из Удостоверения патриота № 85674, рядового армии Итальянского Сопротивления Федора Алексеевича Филиппова.

Филиппов Федор Алексеевич, 1907 года рождения. Был призван в ряды ВС СССР Ленинским райвоенкоматом г.Москвы в 1941 году. Воевал на Смоленском направлении под Ельней, где и попал в плен. Бежал из плена. Выдали, снова плен. Менялись лагеря, последний был в городе Аквий в Италии. Совершил побег, и судьба свела его с итальянскими партизанами. До конца войны воевал в партизанском отряде Гарибальды. Награжден итальянской медалью и удостоверением Патриота Италии.



Награды партизан Италии.

Ребриха «заболела» музеем... Собственно, самого музея пока нет, а есть только решение об его организации, но и этого оказалось достаточно. Стар и млад тащит в Дом культуры и райком партии будущие экспонаты: старые газеты и листовки, почётные грамоты и книжки стахановцев, фотографии и значки. Но что замечательно — редкий человек сам себя рекламирует. О многих заслуженных своих земляках, интересных людях и героях организаторы музея узнают случайно.

«И ДРОЖАЛИ ПРЕДАТЕЛИ»

Кто бы мог подумать, например, что скромный кочегар ребрихинской столовой Федор Алексеевич Филиппов хранит у себя дома такой необычный документ:

«Удостоверение патриота.

Именем государства народа и национального единства рядовому Федору Филиппову.

Участнику боев с врагами на поле боя, бойцу, рядовому патриоту, честно несущему оружие для борьбы за авоободу, участнику наступательных операций, подрывных действий и сбора военной информации.

Отважному и достойному патриоту Италии, всеми средствами и силами содействовавшему делу освобождения Италии и великому делу освобождения всего человечества.

В возрожденной Италии владелец настоящего аттестата да будет почтен, как достойный борец за честь и свободу».

Я перечитываю перевод «Удостоверения патриота»: какой возвышенный слог, какие волнующие слова. Перечитываю и тут же вспоминаю, как просто и буднично, даже застенчиво рассказывал мне с глаза на глаз о своих военных скитаниях, о своей трудной жизни Федор Алексеевич, невысокий человек, с тихим голосом. Руки, изъеденные черным углем, выдают его сегодняшнюю профессию, такую старинную и необходимую людям, несущую им тепло, особенно дорогое в эту стужу. Федор Алексеевич рассказывает, а я смотрю на его руки и, кажется, вижу, как они сжимают автомат, и мстит Федор фашистам за поруганную землю, за погибших товарищей, за пытки и унижения там, в плену, за родных и близких, пропавших без вести, за все.

А было так... Была Москва и был Таганский райпищеторг, в котором трудился Федор Алексеевич перед войной. Потом война и плен. Победы, и новые лагеря. Так он оказался в Италии, и здесь снова бежал вместе с товарищами — Дмитрием Макаровым из Смоленской области, Михаилом Бабиновым — из Горьковской, Николаем Савковым — из Орловской и украинцем Иваном Коваленко.

Долго искали партизан. Наконец, вроде бы нашли, а чем доказать, кто такие, что русские, что не провокаторы, что руки тянутся к оружию, чтобы бить врага, — чем докажешь?

— Встаньте рядом. Пойте «Интернационал!»

Это было в церкви, старой заброшенной церквушке в горах Италии.

Их было пятеро. Они стояли, обнявшись, в окружении итальянских братьев-партизан и пелли: «Это есть наш последний...».

Тек бригада «Гарибальди» пополнилась еще пятью бойцами.

Так бывший пленный Федор Филиппов снова стал солдатом, вернулся к своей воинской профессии сапера. И летели под откос гитлеровские поезда, и подрывались на партизанских минах вражеские автомашинны.

«Рагацци боне» — прозвали нас итальянцы, — вспоминает Федор Алексеевич, — хорошие, значит, ребята, смелые, «сенца паура» (ничего не боятся).

Удивительно! Сколько лет прошло, а Федор Алексеевич чуть ли не через каждые три русские слова вставляет одно итальянское...

— А знаете, там быстро пришлось выучить чужой язык. Это само собой получилось. Простые крестьяне-итальянцы п р и н и мали нас всегда как родных, несмотря на то, что гитлеровцы часто прочесывали местность. Вообще наших, советских, там было немало, целые отряды. Както я услышал от итальянцев рассказ о своем тезке Федоре: «Когда он пришел в горы, мы у него спросили: «Как тебя зовут?». — «Федор», — ответил он. — «Русский?». — «Русский». — «Откуда ты?». — «Из немецкого концлагеря». — «Почему ты решил бороться вместе с нами?». — «Ч т о б ы все люди были свободными и равными». Он был огромный, как дуб, настоящий Геркулес, добрый и смелый».

Я хорошо представляю, как долгими зимними вечерами во время дежурства в кочегарке Федор Алексеевич, глядя на пламя, бушующее в топке, вспоминает партизанские костры в дзевкой Италии... И вот уже чудится ему песня тех лет:

Когда партизаны выходили
Из своих убежищ на вершинах
гор,

Радовались все патриоты,
И дрожали предатели.
Когда партизаны гибли в бою,
Их товарищи не произносили
пустых речей.

А за каждого павшего
товарища
Убивали предателя.



Филиппов
Федор
Алексеевич

СТЫЧЕВА

Лариса

Ильинична



Связная в партизанском отряде В.А.Захарченко Сенненской бригады
Витебской области. Белоруссия.



Стычева Лариса Ильинична (в девичестве Якушович) родилась 20 сентября 1927 года в Белоруссии.

До войны окончила 6 классов. На ее долю, как и на долю миллионов ее сверстников, выпала война. Местечко в Белоруссии, где жила маленькая Лариса, оккупировали немцы. Три года провела она в оккупации. Пришлось пережить голод, холод, страх. Многие жители ушли в партизаны.

Партизанил и старший брат Ларисы – Эдуард. Ему в ту пору было 16 лет, а двенадцатилетняя Лариса исполняла роль связной и выполняла разовые поручения, которые при неблагоприятном стечении обстоятельств могли стоить девочке жизни.



Удостоверение участника партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны.



Л.И. Стычева.
Фото военного
времени.



Из воспоминаний Л.И.Стычевой: «В нашем поселке война началась с отступления солдат (в то время их называли бойцами). Шли они вразброд, оружие у кого было – бросали, у населения просили переодеться в гражданскую одежду. А немецкие войска перли по шоссейным дорогам на машинах, танках, мотоциклах. Двигалось все это в сторону Москвы, день и ночь гудела земля. На занятой территории немцы сразу устанавливали свою власть. Наших солдат, которые оказались в окружении, обещали не трогать. В нашем поселке остановились 18 солдат. Мой брат Эдик (ему было 16 лет) привел одного такого солдата в дом. Сам одел его военную форму, а свою отдал бойцу. Прошло около двух месяцев, когда эсэсовцы наскочили на наш поселок, вывели из домов всех советских солдат, поставили в круг и пулемет навели. Заскочили они и в наш дом, схватили Эдика. Мама и я заголосили и побежали за ними. Немцы отгоняли нас прикладами, а мы все равно бежали и кричали в голос: это наш. Когда подвели к офицеру, то спросил документы. К счастью, перед войной брат получил временный паспорт. На этот раз обошлось, отпустили. Мама с испугу сняла с Эдика военную форму и сожгла в русской печке. Всех остальных солдат расстреляли.»



Награждена
юбилейными
медалями
республики
Беларусь и
Российской
Федерации.



Из воспоминаний Л.И. Стычевой: «Наши, поселковые ребята, ушли в лес. Мой брат Эдуард и солдат Иван Александрович Раенков, которого мы спасли, воевали в партизанском отряде вплоть до освобождения Белоруссии. Брат мой был в разведротe, часто с командиром наведывались к нам и меня посылали в фашистские гарнизоны, как связную: записки отнести к подпольщикам, от них сведения о численности немцев, полицаев принести, добыть план укрепления гарнизона и т.д. Мы так измучились от бед войны, что думали, она никогда не кончится.

В июне 1944 года слышали артиллерийскую канонаду. Приближался фронт. Порохом и гарью дышит земля, вместо деревень – обгорелые печные трубы. Немцы при отступлении угоняли в Германию, сжигали живьем или расстреливали ни в чем не повинных стариков, детей и женщин. В Белоруссии каждый четвертый житель погиб, 443 села сожжено вместе с жителями.

Пережить такое может только человек. Нам никак не верилось, что нас освободили. Помню, вдруг все куда-то побежали. Я тоже не отставала. Все кричат: «Наши, наши едут». Смотрим, два верховых солдата. Чтобы удостовериться, все к ним потянулись, трогают, сапоги пыльные целуют, плачут от радости, что, наконец дождались.

Вот такая война была. Она мне десять лет снилась, все куда-то бегу, а они стреляют».